

Конференция по СМИ в Ташкенте: что было сказано о свободе слова в Таджикистане?

В Таджикистане зарегистрированы сотни независимых изданий, радио- и телеканалов, но медиа-эксперты говорят, что в стране существует информационный вакуум и ограничения свободы слова.

«Ситуация в Таджикистане с точки зрения доступа журналистов к информации является печальной», «В Таджикистане существует информационный вакуум». Таковы выводы представителя от Таджикистана по вопросам свободы прессы, который выступил в Ташкенте на 23-й конференции ОБСЕ по СМИ в Центральной Азии.

Количество судебных исков к СМИ уменьшилось, взяла верх самоцензура

Представители СМИ региона встретились в Ташкенте 9-10 сентября, чтобы обсудить проблемы СМИ, безопасность журналистов, трудности, с которыми сталкиваются женщины-журналисты в регионе, и другие вопросы, связанные со свободой выражения слова в странах ЦА.

Сухроб Пулотов, юрист Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), сказал, что за последние два года в стране было как минимум три случая преследования журналистов, что, по его словам, является «печальным» примером ситуации со свободой слова. По его словам, количество судебных исков с участием журналистов и СМИ в Таджикистане уменьшилось по сравнению с предыдущими годами, но это произошло из-за того, что СМИ стали «осторожны» в выражении своих взглядов и придерживаются самоцензуры.

Примером этого, сказал Пулотов, являются приговор Далера Шарипова к одному году лишения свободы, судебный спор Миджгоны Халимовой с представителем банка «Эсхата», судебный иск к «Вечерке» и прекращение выпуска печатной версии газеты.

Сухроб Пулотов также сказал, что недавно в Таджикистане к 5,5 годам заключения был приговорен Абдулмаджид Ризоев, независимый юрист, за репост публикации в Фейсбуке, и все эти методы используются «как инструмент давления в журналистской деятельности».

Он также привел примеры ограничения свободы слова и контроля за деятельностью журналистов - введение штрафов в административном кодексе за публикацию «ложной информации о заболеваниях» в разгар пандемии коронавируса, а также требование к редакциям телеканалов и радиостанций согласовывать с госкомитетом по телевидению и радиовещанию тексты всех своих репортажей и материалов на иностранных языках, включая русский.

"Пресс-конференции должны проводиться не дважды в год, а на постоянной основе"

Юрист НАНСМИТ назвал положительной практикой проведения полугодовых пресс-конференций со стороны государственных структур, и в то же время схему проведения таких встреч является неудовлетворительной, учитывая, что 70-80% отведенного времени власти тратят на чтение пространных отчетов, тем самым выделяя совсем немного времени на вопросы журналистов. По его словам, нужно увеличить количество пресс-конференций, проводить их по значимым и актуальным событиям, чтобы предоставить журналистам быстрый доступ к информации.

По данным министерства культуры Таджикистана, в стране зарегистрированы 93 радио- и телекомпании и отдельные студии, 10 информационных агентств, в том числе одно государственное информагентство. Из 395 изданий 260 изданий и 131 журнал зарегистрированы как негосударственные СМИ. Однако, как отмечают эксперты, с ограниченным политическим пространством в Таджикистане и ростом финансовых расходов, количество реальных СМИ, которые регулярно выходят в свет и информируют население Таджикистана о последних событиях, можно сосчитать по пальцам.

Власти создают препоны в деятельности Радио Озоди

Например, в течение многих лет министерство иностранных дел Таджикистана не дает возможности пяти сотрудникам Радио Озоди продолжать свою профессиональную деятельность. Власти Таджикистана также препятствуют Радио Озоди в наборе новых сотрудников, не выдавая аккредитации одним из лучших журналистов страны - Раджаби Мирзо, Абдукаюму Каюмзоду, Иршоду Сулаймони и другим.

Между тем международная организация «Репортеры без границ» в сентябре призвала власти Таджикистана освободить по амнистии по случаю 30-летия независимости страны осужденного к 16 годам колонии журналиста и активиста запрещенной Партии исламского возрождения Хикматулло Сайфуллозода. Власти на призыв не отреагировали .

<https://rus.ozodi.org/a/31455598.html>